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Les principaux enseignements

Une large majorité d’européens parmi les dirigeants de TPE français.
55% des personnes interrogées s’estiment Français et Européens, 3% Européens uniquement.
Seuls 38% s’estiment uniquement français. 

Une majorité d’adhésion au projet européen.
Sur une échelle proposée de 0 à 10, l’adhésion au principe même du projet européen obtient le
taux de 5,2. 
Sur la même échelle, le sentiment diffère selon que l’on s’adresse au citoyen ou au chef
d’entreprise. 
En effet, alors que le chef d’entreprise accorde une note de 5,9 quant à son adhésion à la
construction actuelle du projet européen, le citoyen ne lui accorde que 4,3.

Une Europe aux impacts peu connus… mais jugés sévèrement.
80% des personnes interrogées mal informées
80% des chefs d’entreprise estiment ne pas être informés de l’impact des décisions prises par
l’UE sur leurs activités, impact par ailleurs jugé comme contraignant pour 52% d’entre eux. 
Cette forme d’indécision s’illustre par une absence de positionnement quant au rôle de l’UE
concernant le droit de la concurrence pour 56% des personnes interrogées. 
Un rôle mineur de l’UE dans la résolution de la crise Covid pour 23% des personnes interrogées
Il semble par ailleurs que les instances européennes et/ou les institutions françaises aient mal
communiqué sur le poids de l’Europe au moment de la période Covid. Seules 23% des
personnes interrogées estiment que l’UE a joué un rôle facilitateur dans la résolution financière
et sanitaire de cette crise. 
L’euro : un problème pour 62% des personnes interrogées
Les économistes apprécieront l’ampleur du chemin pédagogique à parcourir.

Examen des points forts européens selon les indépendants et dirigeants de TPE.
Sans doute sous l’influence de la guerre en Ukraine, le premier item quant à la protection que
peut apporter l’Europe porte sur la défense militaire (41%). Notons à cet égard que l’Europe n’a
qu’une compétence mineure et très récente en matière de Défense. 
La défense de l’écologie au niveau européen est considérée comme un champ de compétence
à impact positif par 24% des personnes interrogées, lorsque la protection contre la
concurrence internationale n’atteint que 19%.
La santé et la maîtrise des flux migratoires ferment la marche avec 4% chacun.

Une large adhésion au projet européen
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43%

Les principaux enseignements

1. La taxation aux frontières de l’UE des produits ne respectant pas les normes
environnementales et/ou sociales européennes.
Il a beaucoup été question de concurrence déloyale à l’occasion du mouvement des
agriculteurs accompagné de la remise en cause de traités internationaux de libre-échange en
cours ou à venir. 
Le sentiment des commerçants et artisans est strictement identique, en ce qui concerne leurs
activités.

2. La simplification administrative.
Ce thème actuellement porté par le gouvernement revient aussi en ce qui concerne l’UE. Afin
d’atténuer la responsabilité de l’Europe dans ce trop-plein de tracasseries administratives,
notons que 81% des personnes interrogées considèrent que la France sur-transpose les
réglementations européennes.

3. La réforme du marché de l’énergie.
Improprement considéré aujourd’hui comme « bouclé » par les pouvoirs publics, le dossier des
difficultés des entreprises face aux coûts des énergies reste très vif sur le terrain. Nul
n’accepte que la France puisse avoir le prix de production d’électricité le plus bas d’Europe
tout en ayant un prix de vente très élevé. 
De fait, la Cour des comptes relevait dans son rapport de Mars 2024 : « Près de la moitié du
prix payé par les entreprises et près du quart du prix payé par les ménages couvriraient ainsi une
rémunération de la production nationale au-delà de ses coûts ». 

4. Une uniformisation des normes sociales, fiscales et environnementales.
Nous abordons ici le thème de la concurrence, cette fois-ci au sein même de l’Union
Européenne et une nouvelle fois au regard des normes différenciées entre États qui
conduisent à une concurrence jugée déloyale et en tout en état de cause systématiquement
pénalisante pour l’activité des entreprises françaises. 
Est-il par exemple normal qu’un imprimeur produisant en France puisse acquérir un produit fini
ailleurs en Europe à un prix inférieur à son propre coût de production ? 
La question fondamentale est bien entendu de savoir dans quel sens un éventuel alignement
devrait avoir lieu au constat que la France est championne du monde des prélèvements
obligatoires et du niveau de protection sociale.

Les 4 propositions prioritaires des indépendants et dirigeants
de TPE à l’égard de l’Europe
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43%

Les principaux enseignements

87% des dirigeants de TPE ont l’intention de participer aux élections européennes.
Ce taux d’intention de participation est particulièrement élevé, de 10 points supérieur à
celui relevé lors de notre enquête de Janvier 2023 sur l’État des lieux des TPE. 

Un vote à dimension majoritairement nationale.
54% des personnes interrogées sont motivées par la transmission d’un message au
gouvernement français, message à caractère négatif pour l’immense majorité d’entre
elles (50% sur les 54%). 

Une connaissance honorable des leaders des principales listes aux élections
européennes.
Sur les 7 listes proposées, les têtes de listes sont connues par près de la moitié voire plus
de la moitié des dirigeants (RN, Renaissance, LR, Reconquête) avec une prime pour le
leader du RN (Jordan Bardella) connu de 68% des dirigeants. Renaissance (Valérie
Hayez) se place en seconde position avec 53%. EELV (Marie Toussaint) arrive en dernière
position (21%).

Des programmes faiblement connus.
A ce stade, seules 9% des personnes interrogées ont pris intégralement connaissance
des programmes des listes présentées aux élections européennes contre 59% qui n’en
ont pas pris connaissance. 

Les TPE absentes des programmes, lorsqu’ils sont connus.
75% de celles et ceux qui ont pris connaissance totalement ou partiellement des
programmes n’y ont relevé aucune disposition susceptible de les concerner en qualité de
chef d’entreprise.

Le rôle des députés français au Parlement européen jugé peu influent.
Sur une échelle proposée de 0 à 10, 0 constituant le niveau d’influence le plus faible, les
députés français ne recueillent que le niveau 3 quant à leur influence au Parlement
européen.
Ce taux doit sans doute être relativisé par le faible niveau de connaissance du mode de
fonctionnement des institutions européennes, jugé comme bon voire excellent par
seulement 26% des personnes interrogées, mais médiocre voire inexistant pour un
nombre équivalant. 48% estiment leur niveau de connaissance comme « passable ». 

Élections européennes ou nationales ?
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En votre qualité de citoyen(ne), sur une échelle de 0 à 10 (0 étant le niveau le plus
faible), à quel niveau fixez-vous votre attachement au Projet Européen pris dans
l'absolu ?
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Français et Européen

Français

Européen

Pas d'avis

Vous sentez-vous

38%

55%

3%

4%

5.2

0 10



En votre qualité de citoyen(ne), sur une échelle de 0 à 10 (0 étant le niveau
le plus faible), à quelle niveau fixez-vous votre adhésion à la construction
actuelle du Projet Européen ?

39%

33%
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21%

7%

En votre qualité de dirigeant de TPE, sur une échelle de 0 à 10 (0 étant le niveau le
plus faible), à quelle niveau fixez-vous votre adhésion à la construction actuelle du
Projet Européen?

8%

7%

4.3

5.9

0 10

0 10



8

Prioritaire
Non

prioritaire
Sans
intérêt

La réforme du marché de l'énergie 85% 8% 7%

La simplification administrative 87% 10% 3%

La réforme du dispositif des travailleurs
détachés

36% 39% 25%

La taxation aux frontières de l'Union
Européenne des produits ne respectant
pas les normes environnementales et/ou

sociales européennes

92% 6% 2%

La mise en place d'un impôt minimum sur
le revenu des milliardaires

55% 25% 20%

La mise en place d'une Banque
Européenne en charge du financement

des TPE/PME
38% 36% 26%

Une meilleure information des aides
européennes à destination des TPE 68% 21% 11%

Des normes sociales identiques dans
toute l'Union Européenne

68% 19% 13%

Des normes fiscales identiques dans
toute l'Union Européenne

79% 11% 10%

Des normes environnementales
identiques dans toute l'Union

Européenne
79% 9% 12%

La mise en place d'un sous-groupe de
pays européens qui souhaiteraient
renforcer leur intégration politique,

économique, sociale, fiscale.

24% 45% 31%
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Les propositions prioritaires pour votre activité en termes de gestion au niveau
européen :



54%

Que pensez-vous de l’obligation qu’ont les pays de l’UE d’uniformiser leur droit
avec celui de l’UE :
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Facilitante

Inexistante

Contraignante

Selon vous, l’impact global de l’Union Européenne sur votre entreprise est :

58%

38%

10%

32%

5.2

52%

32%
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59%3
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56%

39%
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Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non

NSP

Êtes-vous d'accord (comme les agriculteurs) avec l'affirmation selon laquelle la
France "sur-transpose" les normes et les législations européennes, à savoir qu'elle
ajoute des contraintes au-delà du minimum requis au niveau européen ?

53%

28%

8%

3%

8%
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59%3

39%

46%

Concernant le droit de la concurrence j’estime que l’UE :
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Une aide financière

Moins de contraintes administratives

Un encadrement de la concurrence

Plus de dispositions légales sur mon activité

Une libéralisation de mon activité

Rien

J’attends que mes représentants au sein de l’UE obtiennent prioritairement pour les
TPE :

10%

7%

5.2

9%
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Me protège

Je ne sais pas

Mine mon activité

48%

31%

46%
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56%

36%
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Avec le recul, estimez-vous que le passage à l'Euro au 1er janvier 2002 :
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La concurrence économique internationale

L'écologie

La défense militaire

La santé

La maîtrise des flux migratoires

La protection sociale

Selon vous l’UE est-elle une protection concernant les thèmes suivants :

5.2

32%

9%

59%3

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00%

Était bénéfique à l'époque et l'est toujours aujourd'hui

Était bénéfique à l'époque mais pénalisante à ce jour

Était pénalisante à l'époque mais bénéfique aujourd'hui

Était pénalisante à l'époque et l'est toujours

N'a rien changé

24%

5%

9%

24%

19%

41%

4%

4%

8%

21%

41%
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Considérez-vous être assez informé(e)s de l'impact des décisions prises par l'Union
européenne sur votre activité ?
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Un élément facilitateur

Un élément bloquant

Sans influence

Concernant la période COVID et les éléments financiers et sanitaires mis en place à
l'époque, estimez vous que l'Union Européenne fût :

5.2

50%

32%

59%3
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Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout 39%
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27%

41%

16%
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Oui
87%

Non
13%

Allez-vous voter aux élections européennes du 9 juin prochain ?

87%
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Quelle est votre principale motivation pour la participation au vote lors des élections
européennes ?

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

Marquer mon désaccord avec le gouvernement

Faire entendre mon point de vue sur l'Europe

Marquer mon accord avec le gouvernement

46%

50%

4%

Pour ceux qui iront voter
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Avez-vous pris connaissance des programmes des différentes listes ?
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EELV

LFI

PS

Reconquête

LR

Renaissance

RN

Connaissez-vous les têtes de listes des partis suivants
(pourcentage de réponses positives)?

53%

21%

32%

39%

46%

5.2

68%

46%
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Oui

Partiellement

Non

32%

9%

59%



54%

Sur une échelle de 0 à 10 (0 étant le plus bas niveau), quel est de votre point de vue,
le niveau d’influence des députés européens, et Français en particulier, sur la
politique de l’Union Européenne ?
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Oui

Partiellement

Non

Y avez-vous constaté une ou plusieurs mesures concernant les activités des
professionnels indépendants et/ou des dirigeants de TPE ?

22%

33%

5.2

75%

32%

9%

59%3
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Je ne vote jamais aux européennes

Je ne vote plus

J'estime que ces élections sont sans intérêt

Je n'ai jamais voté

Pouvez-vous nous en indiquer la raison ?
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Estimez-vous que votre niveau de connaissance du mode de fonctionnement des
institutions de l'Union Européenne est :

40%

40%

20%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Excellent

Bon

Passable

Médiocre

Inexistant

22%

48%

4%

35%

22%

5%

21%

4%

Pour ceux qui n’iront pas voter
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